
Magyar Tudományos Akadémia 
Elnökségének,

*

A Tudományos Minősítő Bizottság 1957. szeptember 
26-i ülésén újból megvizsgálta.az aspiránsképzésre vonatkozó ez 
év májusában az elnökség által is elfogadott határozatát. E hatá
rozat szerint uj aspiránsfelvételek a jövőben nem lesznek és a tud( 
mányos káderutánpótlás biztosítására más ösztöndíjrendszer kiala
kítása szükséges. 

t

A Tudományos Minősítő Bizottság megállapította a 
legutóbbi ülésén, hogy a tudományos kutatók jelentős és eredményes 
fejlődése szempontjából elengedhetetlenül szükséges elsősorban kül
földi 1-2 éves tanulmányutakat magában foglaló ösztöndíjrendszer 
kidolgozása. Azonban azt is megállapította, hogy ennek kialakítása 
előreláthatólag hosszabb időt vesz igénybe és ennek megvalósulása 
mellett is fiatal tudományos káderek képzésének támogatására szűk 
keretek között, bizonyos módszerbeli változtatásokkal az aspiran- 
tura rendszerének fenntartása indokolt. Annak leszögezése mellett, 
hogy az egyetemi tanszéki és kutatóintézeti munkában való részvé
tellel biztosítható a tudományos kutatók utánpótlásának nagyrósze, 
mégis egyrészt az elmaradott tudományterületek fejlesztésére, más- 

' részt olyan tehetséges fiatalok képzésére, akiknek munkakörülménye: 
nem teszik lehetővé tudományos fejlődésüket, - az aspiranturára 
szükség van.

A Tudományos Minősítő Bizottság javasolja, hogy 
1958. szeptember 1-től 20-25 fő belföldi rendes aspiránst és 10- 
15 fő Szovjetunióba küldendő aspiránst vehessen fel.

A belföldi aspiranturára felvételt nyernek azok, akik 
legalább 2-3 évvel a felvétel előtt végezték el az egyetemet,kod- 
vük és képességük alkalmassá teszi őket tudományos munkára és olya 
munkakörülmény között dolgoznak, ahol tudományos fejlődésük nem 
biztosítható /termelésben résztvevő mérnökök, mezőgazdászok, 
iskolai tanárok stb./. Nőm nyerhetnek felvételt egyetemi, kutató
intézeti állásokon lévők.

A fenti belföldi keretet döntő mértékben munkás és 
paraszt származású, politikailag megbízható fiatalok képzésére 
kell felhasználni. ' /
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A Szovjetunióba csak olyan szakterületre küldhetők 
ki, legalább 3 évi szakmai gyakorlattal rendelkező tehetséges fiata
lok, amely szakterületek fejlesztése vezető tudósok hiánya miatt itt
hon, vagy csak nagyon lassan, vagy egyáltalán nem lehetséges,

A Tudományos Minősitő Bizottság szükségesnek tartja 
elorebocsatani, nogy uj aspiransévfolyam megindítása csak abban az 
esetben lehetséges, ha az aspiránsok ösztöndiját legalább a tanárse
gédi fizetésnek megfelelő összegben állapítják meg.

A Tudományos Minősitő Bizottság'kéri az Elnökség 
mielőbbi állásfoglalását, hogy egyetértés esetén a szükséges élőké- £ 
születőket minél előbb megtehesse.

Budapest, 1957. október 3.
Tolnai Gábor s.k.

a Tudományos Minősitő Bi
zottság titkára



Ma gy Tudománya s A ka démia
^^Mségénok,

A Tudományos Minősítő Bizottság elhatározta, hogy első
sorban az 1'957. január 1-től odaítélt fokozatokat politikai szem
pontból felülvizsgálja a tudományos osztályok segítségével. A Tudo
mányos Minősítő Bizottság felkérte a MTA tudományos osztályait, hogy 
gyűjtsék össze az adatokat arra vonatkozóan, hogy a minősítettek 
közül kik ellen, s milyen határozattal folytattak le fegyelmi el
járást. A Tudományos Minősítő Bizottság a minősít esek felülvizs
gálásánál, illetőleg a további minősítéseknél az alábbi irányelve
ket javasolja figyelembevenni:
a./ az eddigi gyakorlatnak megfelelően a bírósági eljárás alá vont 

esetekben, a fokozatot fel,kell függeszteni és az illető elr- 
téltetése esetén meg kell vonni, ilyen.esetben a folyamatban 
lévő minősítési eljárást meg kell szakítani.

b./ Fokozattal rendelkezők a kapott fegyelmi büntetés mértekétől 
függetlenül tartsák meg fokozatukat.

c./ Azok, akiket állásukból fegyelmi utón eltávolítottak 1959. ,
szeptember 1—ig nem védhetnek, azok akik ennél kiseoo zegyelmi 
büntetést kaptak 1958. január 1-ig nem védhetnek.

A fenti irányelveket a Tudományos Minősítő Bizottság 
i egyéni elbírálás alapján kívánja alkalmazni.

A Tudományos Minősítő Bizottság ugyancsak javasolja, 
hogy egyéni elbírálás alapján azokban az esetekben, amikor az 
aspiránsvezetőt fegyelmi utón munkahelyéről eltávolították, az 
aspiránsvezetői megbízás megvonassék.

Azok a szakemberek, akik fegyelmi büntetést kaptak 
opponensi, bírálóbizottság tagsági megbízást továbbra is kaphassa
nak.

A Tudományos Minősítő Bizottság kéri, hogy az Elnök
ség a fenti irányelveket vizsgálja meg és, határozatát a Tudományos 
Minősítő Bizottsággal minél előbb közölje.

Budapest, 1957. október 3. Tolnai

a Tudományos Minősítő Bi
zottság titkára


